



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo (ex art. 23 dello Statuto) Riunione del 30 maggio 2013 (Verbale n. 3)

Il giorno 30 maggio 2013, alle ore 09.00, debitamente convocato nei modi di legge, si è riunito presso il Rettorato il Nucleo di valutazione di Ateneo (istituito ai sensi dell'art. 23 dello Statuto con D.R. n. 92 del 15 marzo 2013) per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni del Presidente
- 2) Approvazione verbale seduta precedente
- 3) Relazione annuale 2013 dei Nuclei di Valutazione interna (D. Lgs. 19/2012, art 12 e art.14)
- 4) Rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti (raccolta dati dell'a.a. 2012-2013, partenza a.a. 2013-2014)
- 5) Report 2013 del Nucleo, punto della situazione
- 6) Visite ai Corsi di Studi, definizione del calendario e della metodologia da utilizzare
- 7) Analisi della trasparenza in itinere per l'a.a. 2012-2013
- 8) Varie ed eventuali.

Sono presenti:

- Prof. Giliberto Capano
- Prof. Paolo Carbone
- Prof. Simone Lazzini
- Prof.ssa Antonella Rovere
- Prof. Vincenzo Zara
- Prof.ssa Mara Zuccardi Merli
- Sig. Michele Frixione¹

Presenziano ai lavori il dott. Luca Salviati, capo Settore Supporto al Nucleo di Valutazione del Servizio Statistico e Valutazione e la dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo ufficio. Il dott. Luca Salviati assume le funzioni di segretario verbalizzante.

¹ Il sig. Frixione entra in riunione alle ore 9.30.

1) Comunicazioni del Presidente

Il Prof. Capano comunica che:

- la prossima riunione del Coordinamento nazionale dei Nuclei di valutazione delle Università italiane (CONVUI) è prevista per il 25/06 p.v. a Roma e, essendo impossibilitato a parteciparvi, richiede la disponibilità di un componente il collegio a sostituirlo: il Prof. Lazzini si dichiara disponibile;
- l'aggiornamento del Regolamento interno delle norme di funzionamento del Nucleo di Valutazione, approvato nella riunione del 29/04 u.s., verrà inviato nei prossimi giorni dall'ufficio di supporto all'Area legale e generale dell'Ateneo per gli adempimenti di competenza;
- di aver ricevuto la *"Relazione sulle attività svolte, e sui risultati raggiunti, con rendiconto economico, per il Master di II livello in Oncoplastica mammaria e trattamenti integrati (a.a. 2011-12) – II° edizione"*, documento prodotto dal collegio dei docenti del corso stesso ai sensi dell'art. 16 del *"Regolamento dei corsi di perfezionamento, di aggiornamento professionale e di formazione permanente e dei corsi per i master universitari di I e II livello"*;
- il DM 08/02/2013 *"Regolamento recante modalità di accreditamento delle sedi e dei Corsi di Dottorato e criteri per la istituzione dei Corsi di Dottorato da parte degli enti accreditati"*, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 06/05, è divenuto vigente dal 21/05 u.s. e che, a tale riguardo, è stata emanata, il 22/05 u.s., la nota del Ministro dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca avente per oggetto *"linee di indirizzo per l'avvio dei dottorati di ricerca a.a. 2013/14"*. Di quanto sopra si discuterà nelle varie e eventuali della riunione odierna;
- in coda alla seduta odierna si terrà una seduta dell'Organismo Indipendente di Valutazione (OIV).

2) Approvazione verbale seduta precedente

Viene approvato il verbale n. 2 del 29/04/2013.

3) Relazione annuale 2013 dei Nuclei di Valutazione interna (D. Lgs. 19/2012, art 12 e art.14)

Il Prof. Capano ricorda al collegio che, ai sensi della nota ANVUR n. 644 del 17/04 u.s. avente per oggetto "adempimenti previsti dal D.Lgs. 19/2012 – artt. 12 e 14", il Nucleo deve approvare, nella riunione odierna, la Relazione Annuale 2013 da inviare all'Agenzia Nazionale di Valutazione del Sistema Universitario e della Ricerca tramite il sito protetto gestito dal CINECA.

Il documento si articola nelle seguenti sezioni:

1. descrizione e valutazione dell'organizzazione per l'Assicurazione della Qualità (AQ) della formazione dell'Ateneo;
2. descrizione e valutazione dell'organizzazione per la formazione dell'Ateneo;
3. descrizione e valutazione dell'organizzazione dei Corsi di Studio;
4. descrizione e valutazione delle modalità e dei risultati della rilevazione dell'opinione degli studenti frequentanti e (se effettuata) dei laureandi (parte già approvata nella riunione del 29/04 u.s. e inviata all'ANVUR entro il 30.4 u.s., congiuntamente alla relazione relativa alle opinioni degli studenti frequentanti sulle attività didattiche per l'a.a. 2011/12, in ottemperanza della L. 370/1999 e della sopra indicata nota dell'agenzia di valutazione);
5. indicazioni e raccomandazioni.

A queste cinque sezioni se ne aggiungono due ulteriori:

- I. informazioni sul Nucleo di Valutazione di Ateneo (attività e composizione del Nucleo, responsabile dell'ufficio e struttura di supporto);
- II. appendice degli allegati (mobilità internazionale degli studenti, stage e tirocini degli studenti e dei laureati, dotazione di personale docente e tecnico amministrativo ed assegnisti di ricerca, incassi e pagamenti per attività di ricerca scientifica dei Dipartimenti).

Con riferimento a queste ultime l'ufficio di supporto ha provveduto a compilarle raccogliendo, ove necessario, i dati presso gli uffici dell'Ateneo ed altri enti esterni (Area Didattica, Area formazione permanente e post lauream, Ufficio Statistico, Area risorse e bilancio, Azienda Regionale per i servizi scolastici ed universitari - ARSSU Liguria). I materiali sono stati messi a disposizione del collegio insieme a quelli inerenti gli altri punti all'o.d.g. della riunione odierna. Il Nucleo, pertanto, ne approva l'invio all'ANVUR. Con riferimento, invece, alle prime cinque sezioni del documento, il collegio, anche a seguito delle problematiche emerse nella precedente riunione (29/04 u.s.), ritiene impossibile, allo stato attuale, rispondere compiutamente al punto 3 (descrizione e valutazione dell'organizzazione dei Corsi di Studio), e di ciò ne ha dato tempestiva comunicazione al Prof. Massimo Castagnaro (Consiglio Direttivo ANVUR e Coordinatore AVA) tramite una lettera in cui s'illustrano, sia la posizione assunta dal Nucleo, sia le motivazioni della stessa. Il collegio ha, comunque, ritenuto opportuno analizzare quanto disponibile con riferimento ai Corsi di Studio (RAR, RAD, documentazione predisposta dal PQ della Formazione e dall'Ufficio di supporto al Nucleo) realizzando, a livello di singola Scuola, o di raggruppamento omogeneo di Scuole, una sintetica analisi sull'avvio del sistema di AQ da inserire all'interno del punto 1 del documento (descrizione e valutazione dell'organizzazione per l'AQ della formazione dell'Ateneo). L'analisi in questione ha riguardato, aggregandoli a livello di Scuola/e, i Corsi attivi nell'a.a. 2012-2013 presenti in BDOF, pertanto dall'analisi sono stati esclusi, in quanto indicati dall'ANVUR ai Nuclei all'interno del sito protetto con la dicitura "non attivato nella OFF precedente" i seguenti:

- LM/SNT3, Scienze delle professioni sanitarie tecniche assistenziali (area 06);
- LM/SNT3, Scienze delle professioni sanitarie tecniche diagnostiche (area 06);
- LM-87, Servizio Sociale e Politiche sociali (area 14).

Il Presidente, quindi, introduce il documento finale da lui predisposto sulla bozza che l'ufficio di supporto ha redatto raccogliendo, anche per queste cinque sezioni, sia i contributi prodotti dagli uffici dell'Ateneo (Area didattica e Area formazione permanente e post lauream) sia dal PQ per la Formazione. Dopo articolata discussione il documento viene approvato congiuntamente agli allegati allo stesso (Glossario AVA, Guida ai Dati, Linea Guida Riesame, Procedura Verifica RAR, relazioni inviate sull'attività del Nucleo inviate agli organi nel 2011 e nel 2012, rinnovato questionario per la rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti utilizzato a partire dall'a.a. 2012/2013, tabelle predisposte dall'Area didattica a supporto del proprio contributo al documento in quanto non inseribili nei box di testo predisposti dal CINECA e relazione del Nucleo sulle strutture disponibili per gli studenti al 31.12.2012), e viene dato mandato all'Ufficio di supporto di inviarlo all'ANVUR tramite il sito protetto e, come richiesto dalle Linee Guida per la Relazione Annuale dei Nuclei di Valutazione dell'ANVUR, di inoltrarlo agli Organi di Governo e alle altre componenti l'Assicurazione della Qualità di Ateneo (AQ).

4) Rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti (raccolta dati dell'a.a. 2012-2013, partenza a.a. 2013-2014)

Il Prof. Capano illustra al collegio le due lettere, già messe a disposizione del Nucleo con i materiali per la riunione odierna. Nella prima, si richiedono alle strutture didattiche competenti i materiali affinché sia possibile al Nucleo, come negli anni passati, rispondere a quanto richiesto dalla L. 370/1999; nella seconda si rammenta la necessità di partire con la rilevazione per l'a.a. 2013-14. Quest'ultima a seguito della documentazione AVA (Autovalutazione, Valutazione e Accreditamento) predisposta dall'ANVUR e, differentemente a quanto fatto negli anni passati, viene indirizzata al Rettore con delega per la formazione pre e post laurea in qualità di coordinatore del Presidio di Qualità per la Formazione (PQF). Con riferimento alla predisposizione della relazione 2012-2013 il Presidente evidenzia la necessità di affidare ad un esperto esterno l'attività di omogeneizzazione ed elaborazione delle basi dati che le strutture didattiche predisporranno a seguito della richiesta sopra accennata, quindi, il Nucleo dà incarico all'ufficio di supporto di avviare la procedura per l'assegnazione di detto contratto di consulenza.

5) Report 2013 del Nucleo, punto della situazione

L'ufficio di supporto comunica al collegio di aver iniziato la raccolta delle informazioni necessarie alla stesura del documento seguendo, come indicato, lo schema del Report 2012. Il Nucleo, dopo articolata discussione sull'opportunità o meno di continuare a produrre tali documenti, decide di bloccare la predisposizione del report in quanto sostituito dalla Relazione 2013 richiesta dall'ANVUR. Il Prof. Capano incarica l'ufficio di supporto di effettuare un'analisi tra quanto raccolto dal Presidio di Qualità per la Formazione in sede di riesame e quanto inserito all'interno dell'ultimo Report diffuso (2012).

6) Visite ai Corsi di Studi, definizione del calendario e della metodologia da utilizzare

Il Nucleo, dopo aver preso visione della documentazione raccolta dall'ufficio di supporto in merito alla metodologia CRUI incarica l'ufficio di supporto stesso di invitare per la prossima riunione, fissata per il 15/07 p.v., la Prof.ssa Alda Scopesi, Rettore con delega per la formazione pre e post laurea e Presidente del Presidio di Qualità per la Formazione. Infine viene dato mandato al Prof. Carbone di predisporre, sempre per la discussione della riunione di luglio, una bozza di protocollo per le visite ai Corsi di Studio.

7) Analisi della trasparenza in itinere per l'a.a. 2012-2013

L'ufficio di supporto presenta al collegio le prime risultanze di una ricerca condotta sui siti di Ateneo per verificarne la corrispondenza con i requisiti di trasparenza indicati negli allegati al DM 47/2013. Il Nucleo richiede all'ufficio di supporto di definire suddetta ricerca e di presentarla per l'approvazione in una delle prossime riunioni.

8) Varie ed eventuali

Come già accennato nelle comunicazioni, la nota del Ministro dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca avente per oggetto "linee di indirizzo per l'avvio dei dottorati di ricerca a.a. 2013/14" innova profondamente l'attività del Nucleo chiamandolo a esprimere un parere ex ante sull'accREDITamento dei Corsi di Dottorato. A tale riguardo il Servizio Alta Formazione, preannunciando le novità normative, richiede al Nucleo di:

- voler comunicare eventuali integrazioni ritenute necessarie rispetto alla scheda della banca dati nazionale, che previo accordo con il CINECA, verrà aggiornata tenendo conto della nuova normativa;

- di organizzare l'agenda del Nucleo in modo che il parere in attivazione venga reso entro il mese di giugno al fine di consentire la pubblicazione del bando nel successivo mese di luglio.

Il Nucleo, dopo aver ricevuto la prima bozza della scheda in questione il giorno 29/05, apporta alla stessa alcuni emendamenti, incaricando l'ufficio di supporto di richiederli al Servizio Alta Formazione. Al contempo analizzando la nota MIUR il collegio rileva che lo scaricare integralmente sui Nuclei, quantomeno per l'a.a. 2013/2014, l'onere dell'accreditamento crea alcune problematiche in quanto, tenuto conto che tale procedura implica un profondo riassetto del sistema dei Dottorati e che questa riorganizzazione potrebbe essere perseguita dagli Atenei in modo solo formale, non si comprende la motivazione per cui la prima attuazione di un profondo processo di ristrutturazione dell'offerta formativa di III° livello venga frammentata tra i Nuclei di Valutazione restituendo, così, dei risultati variabili e non omogenei tra i vari Atenei. Inoltre di fronte all'assenza di puntuali indicazioni su come valutare "il possesso da parte dei membri di documentati risultati di ricerca a livello internazionale" o se "le tematiche del Corso di Dottorato si riferiscono ad ambiti disciplinari ampi, organici e chiaramente definiti" non si vede come, nemmeno con un massimo sforzo di coordinamento e condivisione tra i Nuclei, l'esito del processo valutativo possa essere difendibile e legittimabile a livello di sistema (oltre che a livello locale). Il Prof. Capano incarica l'ufficio di supporto di redigere una lettera da inviare al CONVUI in cui si sintetizzano le problematiche sopra indicate. Il Nucleo fissa la prossima riunione per il 15/7 p.v. (lasciando aperta, comunque, la possibilità di tenere una riunione il giorno 3/7).

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, alle ore 12.00 la seduta è tolta.

IL PRESIDENTE
(Prof. Gilberto Capano)



IL SEGRETARIO
(dott. Luca Salviati)

